

# LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO X.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Exámen de las obras nuevas que se envían a la redacción é inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.—  
LA CRÓNICA se publicará los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

BADAJOS, 3 DE ABRIL DE 1878.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mútuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 665.

ADMINISTRACION, Arco-Aguero 7 á donde se dirigirá la correspondencia

## LA CRÓNICA.

Sin odios, sin propósitos que tengamos que velar con el silencio ó el misterio, porque nuestro corazón está libre de pasiones miserables, con la visera levantada para que todo el mundo sepa quiénes somos, con la calma que inspira á todo hombre de bien la satisfacción de su conciencia, y con la franqueza y la sinceridad de siempre, vamos á seguir tratando las cuestiones electorales, que han empezado á tener vida apenas ha visto la luz pública en *La Gaceta* la ley de convocatoria.

Hemos meditado bien la actitud en que hemos de colocarnos y no retrocederemos ante ningún obstáculo, porque tenemos la firme seguridad de obedecer sólo á las inspiraciones de los principios democráticos y á los consejos, sobre todo, que nos sugieran nuestra dignidad y nuestro amor á la patria. Por esto mismo, cuando podamos demostrar que las autoridades faltan á sus deberes no conservando una absoluta neutralidad entre los contendientes ni concretándose sólo á garantizar el derecho de todos, lo diremos públicamente; pero con un lenguaje severo y digno á la par, porque estamos convencidos que de ninguna manera se sirve mejor al progreso y á la República que haciendo de la verdad y la justicia una segunda religión, que sea la norma de todas las acciones.

Cuando tratemos de las personas como representantes de una idea política, lo cual sucederá las menos veces posibles, procuraremos apreciar su conducta en estilo serio ó festivo, según convenga, porque hay flamantes personajes de que uno no puede ocuparse sino en broma; pero siempre usando un lenguaje digno de nosotros y digno también del público, para que de este modo no nos parezcamos en nada á ciertos hombres que ayer, siendo oposición, no perdonaban medio de desacreditar en los periódicos de Madrid con una procaacidad y una imprudencia sin límites, á hombres severos y honrados, cuya conducta estaba muy por encima de semejantes detractores.

Para nosotros las personas significan poco, y nada cuando el espíritu de una gran idea ó el prestigio del talento y la honradez no resplandecen en su frente formando magnífica aureola; sobre todo tratándose de personas que aspiran á ser legisladores de una gran nación, en estos supremos momentos en que vá á decidirse en las urnas el porvenir de España y el porvenir de la democracia. Por ello no haremos guerra de

personas sino cuando á la libertad convenga y á la provincia en que hemos nacido. Levantándonos, pues, á una altura donde no puedan alcanzar los tiros que pretendan dirigirnos la vanidad humillada, el engruimiento federal y la soberbia contrariada, porque la maledicencia y los desahogos de ciertas gentes son y serán poca cosa para desviarnos del camino que nuestra dignidad nos señale, serenos y tranquilos iremos hasta el fin dispuestos á todo para defender nuestro derecho, si alguien tratara de arrancárnoslo ó impedir de algún modo su ejercicio.

Basta y sobra para explicar nuestra actitud.

Según cartas que recibimos de algunos distritos electorales, de público se dice que es cosa resuelta la presentación en el distrito de Llerena de un cunero, cuyo nombre nos reservamos por hoy, que hará la guerra á nuestro querido amigo D. Juan Uña y Gomez. Aun cuando la derrota del tal cunero puede darse ya como segura, de lo cual nos alegraremos muchísimo, tales son las peripecias que han mediado para buscarlo y tales las personas que le protegen, que hemos de dedicar á este asunto alguno que otro artículo humorístico; porque solo burla merecen los conservadores que, al ir á las urnas su partido, abandonan sus candidatos naturales y buscan por amor de Dios un federal para hacer política personal, política de odio á nuestro amigo D. Juan Uña. Ni siquiera se acuerdan del niño aquel *de la cabra de Amaltea y del vidrio fulgurante de la gente inculta*, que en las últimas elecciones tanto hizo por el partido conservador en el distrito de Fregenal de la Sierra. ¡Cuánta ingratitud y qué olvido sobre todo de los amantes de la bella literatura!

Sería cosa de desesperarse con estas cosas políticas, si la providencia conservadora no nos trajese un candidato cunero para darnos motivo de risa con los viajes que se hacen en busca suya, como quien vá por un santo para hacerle rogativas. Está visto que la vida es una verdadera comedia: el divino artista, después de una situación dramática fuertemente acentuada, suele proporcionarnos alguna que otra situación cómica, porque de otro modo sería cosa de morir de pena. Las elecciones, por lo que se vé, prometen ser divertidas hasta cierto punto, y nosotros no hemos de desperdiciar la ocasión que se presenta para reírnos á costa de los payasos políticos.

Según dicen por ahí, el canero que

quieren presentar en Llerena es muy avanzado, y tanto que quiere presentarse también por el distrito de Jerez de los Caballeros; y nada tiene de particular que avance á representar otro distrito más, si los electores son tan bonachones que olvidan á sus paisanos y aceptan sin discusión, á ciegas como si dijéramos, lo que le traen de fuera. ¡Que le hemos de hacer! La provincia en punto á designar candidatos, es árbitra y si ella se contenta con lo que le dan, aun á trueque de hacer un papel desgraciado—porque se cree que aquí los candidatos se imponen y no se aceptan espontánea y conscientemente por el pueblo—con su pan se lo coma y «sarna con gusto no pica» y «tu lo quisiste tu te lo ten» que dijo el otro, y al freir será el reír, que decimos nosotros.

Preséntase por el distrito de Zafra otro cunero que trajo aquí aquel Pico Dominguez, cunero también, de quien nuestros lectores tendrán memoria, pues no parece sino que estos diputados ambulantes tienen establecida una sociedad de socorros mútuos y, Dios mediante, prometemos ocuparnos de su importancia y sus pretensiones. Entre tanto esperamos que no faltará un paisano nuestro que se vaya preparando á presentarse por Zafra aunque no sea más que para irle indicando al cunero el camino de su país, porque aquí en Extremadura maldita la falta que hace. Nosotros estamos seguros de que si un federal extremeño, cuyas opiniones nadie pueda poner en duda, se presenta en el distrito de Zafra, siempre que sea un hombre honrado, inteligente y enemigo de la bullanga, han de agruparse alrededor suyo muchas personas influyentes y amantes de su provincia, que tienen como nosotros declarada guerra á los cuneros.

Nada más por hoy, porque todavía tendremos tiempo de hacer ver á nuestros paisanos la gravedad y la trascendencia de las elecciones que van á verificarse y de lo convenientísimo que sería, si el país tuviera que dividirse en cantones federales, mandar á la Asamblea Nacional diputados extremeños, porque ellos siempre se tomarían más interés por su provincia que los cuneros. Piensénlo bien los electores.

En opinión de muchas personas, es un problema averiguar si entre nosotros hay esa levadura revolucionaria que tanto ha hecho fermentar al pueblo de otras naciones en momentos semejantes al que atravesamos. Si efectivamente existe, tal vez la crisis en que hoy vive todo, saldrá pronto al es-

terior y la conmoción se hará general, bien sea el pretexto la indignación contra los carlistas por sus vandálicos actos, bien otra cosa cualquiera; pero si esa levadura no ha tenido tiempo aun de formarse entre nosotros, la república marchará algo desembarazadamente hacia su consolidación, las fuerzas conservadoras ganarán grande influencia en su constitución y ese código del 69 que como dicen los republicanos del periódico dirigido por el Sr. Echegaray que ha empezado á ver la luz pública, sólo necesitaba cambiar de monarca por la presidencia de una república, será la base, muy poco reformada, ampliada puede decirse, alrededor de la cual se agruparán grandes intereses para dejar en la oposición á un partido federalista extremado, socialista en el fondo que abrirá una campaña de otros 10 ó 12 años semejantes á los trascurridos desde el bienio al 68 para traer otro proyecto constitucional.

Con el mayor gusto damos cabida á la siguiente carta de nuestro querido amigo y antiguo compañero D. Simon Fons.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Mi muy querido amigo y antiguo compañero:

Con motivo de mi próxima salida de esta capital para Sevilla, V. ha tenido la bondad de ocuparse de mí en las columnas de su estimado periódico; de una manera favorable. Los elogios que V. ha tenido á bien hacer de mí tal vez no los merezca; pero yo le debo á V. por ello profundo agradecimiento y quiero expresar aquí este sentimiento de gratitud.

Los hechos, sin embargo, que V. refiere, son exactos. Catorce años, los mejores de la vida, he pasado en esta ciudad. Todos los he consagrado sin descanso á la enseñanza: á la enseñanza de mis discípulos en la clase, y á la enseñanza del pueblo en la cátedra, en la tribuna, en la prensa y aun en la plaza pública, para hacerle estimar la libertad, los derechos humanos; inspirarle fe y adhesión á la república; confianza en el porvenir por el amor al trabajo, al orden y al respeto de sus semejantes. Durante todo ese tiempo, he sufrido grandes amarguras, y he sido objeto de grandísimas injusticias; pero como, después de todo, la verdad se abre siempre camino, abrigo la consoladora esperanza de que en el ánimo de todos los que han sido testigos de mi vida, vendrá por fin á ocupar el lugar que me hayan conquistado mis obras.

No he hecho daño á persona alguna, y además he practicado todo el bien que he podido, en la medida de mis fuerzas y de mis recursos. Y aunque suelen dejar honda huella en el alma la maledicencia, la ingratitud, la ignorancia y el egoísmo que contra mí se han ensañado, no guardo en el corazón rencores para nadie; porque al fin esta tierra bendita es la patria de mis hijos.

Deberes de mi profesión me llaman á otra parte: allí conservaré siempre un recuerdo de Extremadura. Mis numerosos amigos, mis discípulos á quienes tanto quiero, y mis correligiona-

rios que han sido guardadores de los principios y fieles hasta el último día á la vieja bandera de la república, reciban el saludo que yo les envío desde aquí con toda la efusión de mi alma.

Y aprovecho, Sr. director, esta oportunidad, para reiterar á V. el testimonio de mi consideración mas distinguida.

SIMON FOXS.

Badajoz 1.º de abril de 1873.

El general en jefe del ejército del Norte, Sr. Nouvilas, publicó un bando hace pocos días, prohibiendo tocar las campanas en todo el territorio de su mando.

Quizás por mala interpretación ó por no pensar suficientemente la gravedad del caso, al día siguiente de la publicación de dicho bando, se tocaron las campanas de las parroquias de San Saturnino y la Catedral, en Pamplona.

El Sr. Nouvilas tuvo conocimiento del hecho, y según dice *El Progreso*, periódico de dicha capital, llamó á los vicarios, sacristanes y campaneros de las referidas Iglesias y los mandó á la cárcel.

De las declaraciones de estos señores resultó que estaban exentos de toda responsabilidad y que si alguna pudiera existir recaería sobre el Sr. Gobernador eclesiástico, por lo que el general Nouvilas mandó el viernes excarcelarlos y encarcelar al Sr. Gobernador eclesiástico.

Mas detalles, añade aquel colega, pudiéramos dar de lo que se dice de público; pero encontrándose este asunto *sub-judice* omitimos el estendernos en mayores consideraciones, por razones de delicadeza fáciles de comprender á nuestros habituales lectores.

Las mugeres que en Madrid concibieron la idea de hacer una manifestación pidiendo el indulto de todos los que se encuentran en las cárceles y presidios por delitos comunes, se reunieron el domingo anterior en la plaza de Santa Barbara, en número de 30 ó 40, según *La Gaceta popular* y de 60 ó 70 según otros periódicos, y en seguida marcharon al ministerio de Gracia y Justicia, subiendo una comisión á entregar al jefe del departamento una solicitud reclamando la libertad de los penados. El Sr. Salmeron dijo á aquellas que no le era posible recibir el documento expresado por no autorizarle para ello la ley de indultos generales, y menos en la forma que se pretendía, pidiendo sin embargo hacer cada interesada una solicitud individual, que se tramitaría y resolvería con arreglo á las leyes. Añade *La Gaceta popular*, con referencia á otro colega, que como una de las manifestantes apelara á los sentimientos de patriotismo del ministro, este contestó que en su puesto no obedecía á otro sentimiento que al del riguroso cumplimiento de la justicia y al deseo de mantener íntegro el imperio de las leyes, más necesario que nunca en tiempos de completa libertad.

Enviamos nuestros más sinceros aplausos al Sr. Salmeron por su actitud en este asunto, que es la que tenemos derecho á esperar de un hombre de las condiciones del Diputado por Badajoz.

Dice *El Imparcial*:

«Probablemente se tomarán medidas energicas con algunas corporaciones de las provincias extremeñas, en cuanto lo consienta la ley, una vez publicada la de convocatoria para las próximas elecciones.»

El mismo periódico dice que el re-

presentante por Fregenal Sr. Chacon, ha celebrado diferentes conferencias con los individuos del Gobierno, por consecuencia de los graves sucesos que vienen realizándose en los pueblos de esta provincia.

Todas las conversaciones de los círculos políticos de Madrid versan sobre las esperanzas que inesperadamente han empezado á alentar varios importantes conservadores, ya sobre las elecciones, ya sobre la marcha general de la política que manifiestan encontrarla dirigida á robustecer la que ellos mantuvieron en tiempos, y aun sostenida por su actitud. El general Acosta fué en uno de estos días á hacer una visita en su hotel al duque de la Torre, que duró bastante para que se hicieran toda clase de comentarios, y por la noche acudieron á visitar al general Serrano algunos amigos más de los acostumbrados, y esto fué bastante para entregar la imaginación de las gentes á una completa tortura en busca de las pretensiones que ahora animan á los restos de los partidos conservadores revolucionarios.

Prescindiendo de otras causas que puedan sacar á ese partido del abatimiento á que parecia hallarse condenado, lo que preferentemente le ocupa en estos momentos, es la cuestión electoral tan inmediata, porque ve surgir una época completamente nueva en nuestra vida política, si el triunfo se deja todo entero á los elementos mas revolucionarios, y quiere contribuir á que la obra de los avanzados se dulcifique cuanto pueda.

No son solos los conservadores revolucionarios los que se agitan. Un periódico alfonsino de los que se han distinguido por la templanza de su oposición, aun ya tambien á los suyos haber llegado el momento de abandonar la actitud expectante en que siempre se han mantenido, les escita á que se agrupen y organicen, recomienda una especie de coalición de todas las fuerzas conservadoras, cada una de cuyas fracciones debe, dice, elegir sus centros, con el fin de influir en las elecciones, invita á los pudientes á que hagan sacrificios pecuniarios con la misma abnegación con que el albañil ó el zapatero entrega su moneda de cobre á las secciones internacionalistas y proclama en fin la necesidad de que se despierten todas las fuerzas del país.

Según el último acuerdo del Consejo de ministros, no podrá en lo sucesivo, á contarse desde el 30 del pasado, hacerse más alteración en el personal de los destinos públicos, con arreglo al precepto de la Constitución; opinando que una de las garantías para la libertad del sufragio, consiste en el respeto de los funcionarios, sea cual fuere su clase y categoría, durante el interregno electoral.

De este acuerdo dice *La España federal* que pueden deducirse, entre otras, las siguientes consideraciones: «1.º Que el Gobierno de la República ha caminado, ya que no procurado caminar, con notoria lentitud, en la renovación de los cargos públicos, en favor de verdaderos republicanos que son á ellos acreedores; y todo esto en menoscabo de los intereses del gran partido. 2.º Que por esta... lentitud, siguen ocupando la mayor parte de los puestos del Estado todos los realistas de distintos matices, y entre estos, que se componen en su mayoría de *tránsferidores* y *radicales*, muchos parásitos del tiempo de Narvaez y Gonzalez Brabo.»

Diríamos que el colega está equivocado, si fuésemos á juzgar por lo ocurrido en esta provincia, donde no llegan á doce los empleados que no han sido removidos de sus puestos.

Leemos en *Canta-Claro*.

«Ha sido tambien nombrado Secretario del Gobierno civil de Toledo, nuestro amigo el ciudadano Francisco de Paula Cacharron.»

Su talento y laboriosidad le hacen digno de desempeñar este cargo.

Nombramientos de esta clase en que se tienen presentes la aptitud y cualidades de los favorecidos, son los que han de contribuir al sostenimiento de la República.»

Nosotros que hubiéramos dicho esto mismo ó algo más, si el Sr. Cacharron no hubiera sido compañero nuestro, celebramos que *Canta-Claro* haga justicia á las cualidades que le distinguen.

Hemos recibido el primer número de *La República Democrática*.

Saludamos afectuosamente al nuevo colega, deseándole larga vida y muchas suscripciones.

Según carta que anoche recibimos de nuestro corresponsal de Madrid, además de la *República Democrática* ha publicado su programa otro nuevo periódico. Organó de un grupo que tiene su centro en las aulas de la universidad se encaminará mas principalmente á robustecer la influencia de las virtudes políticas y morales en los pueblos y á explicar la forma en que creen mas conveniente la federación, no al modo con que la presentan los partidarios de la independencia de los estados, sino mas bien como parecian apetecerla Salmeron y Chao al redactar aquellas bases para una constitucion que tanto alarmaron á muchos republicanos. *La Nueva Era*, que así se llama, podrá tener mas grande acogida que el periódico del Sr. Márton, ganará mas simpatías tal vez, pero no le faltarán grandes disgustos, porque sus jóvenes redactores son por naturaleza y antecedentes mas apegados á las soluciones filosóficas que á las vulgaridades de la práctica.

*La Igualdad* publica un artículo muy enérgico contra los carlistas, y apela al sentimiento liberal del país para que haciéndose un supremo esfuerzo se ponga término á la guerra que está asolando las provincias catalanas y las del Norte.

La política enérgica aconsejada por el Sr. Castelar, es la que según parece, se decide á seguir el Gobierno. Dios quiera que no sea tarde.

Son gravísimos unos párrafos del *Diario de Barcelona* en que se habla de estar amenazada la independencia de Cataluña y del peligro que corre la integridad nacional.

Dentro de algunos días saldrá de nuevo para Madrid el Alcalde de esta ciudad Sr. Martinez, con objeto de gestionar el despacho de algunos asuntos de interés local, entre ellos la cesión del edificio que sirvió de presidio, á fin de destinarlo á cárcel pública.

Celebraremos que la autoridad popular de Badajoz consiga la cesión indicada, pues el local en que hoy se halla establecida la cárcel, es de malísimas condiciones.

Tenemos entendido que el Presidente del municipio y el del comité republicano de esta capital dirigieron hace pocos días un telegrama y una carta al Sr. D. Nicolás Salmeron, manifestándole el disgusto con que todo el partido republicano de Badajoz veía la ingerencia exagerada de D. Cesáreo Martín Somolinos en los asuntos de esta provincia.

De los oficiales y auxiliares de la Secretaría del Gobierno civil de esta provincia, solo el oficial 1.º Sr. Bravo y Daza ha conseguido evitar los rigores de la cesantía, si bien por virtud del arreglo hecho, conforme á la ley de presupuestos, desciende en categoría y disfruta 2.000 rs. menos de sueldo.

El Ayuntamiento de Zafra ha insistido en su dimisión.

La Comisión provincial ha designado, con arreglo á la ley, los individuos que han de componer el Ayuntamiento de Salvaleón, en sustitución del que ha dimitido.

Nuestro paisano Nicolás Diaz Perez, viendo que el Gobierno no atendía sus exigencias se ha decidido á pedir al Gobernador de Madrid una plaza de agente de orden público, según dice *La España federal*.

Pero es tan desgraciado Nicolás Diaz que el Sr. Estévanez no quiere firmar la credencial.

Hemos oído referir ciertas libertades que se han permitido usar con dos señoras algunos soldados de infantería de los que dan la guarnición en esta capital.

Por si el hecho es cierto, llamamos sobre él la atención de la autoridad superior militar.

La Diputación provincial de Barcelona á quien se debe en gran parte el estado de indisciplina del ejército de Cataluña y el incremento de las facciones carlistas del Principado, ha pedido con urgencia al Gobierno que suspenda las garantías y envíe allí 10000 hombres bien disciplinados.

Con que bien disciplinados eh? Otra cosa es lo que debía mandarse á Barcelona.

Han llegado á esta capital varios Diputados provinciales, para asistir á las sesiones ordinarias.

El portero de la Administración económica de esta provincia, que venia desempeñando este puesto durante 33 años, ha sido declarado cesante.

Lo mismo le ha sucedido á casi todos los empleados de aquella oficina.

Anteayer regresó á Badajoz el Gobernador de la provincia.

Muy pronto debe llegar á Barcelona el general García Velarde, nombrado en reemplazo de D. Juan Contreras.

Ayer regresó á esta ciudad el Comandante general Sr. Diaz Berrio con algunas fuerzas del ejército y los 100 voluntarios de la República que iban en su columna.

El Ayuntamiento de Monesterio, en cuyo pueblo se han cometido hace poco grandes desmanes, fué destituido el día 3 de Marzo por la Comisión provincial; pero el Municipio aun no ha obedecido la orden que para cumplir este acuerdo y dar posesion á los nuevos concejales, le dirigió el Gobernador de la provincia.

¡Nos permitimos llamar sobre este asunto la atención del Sr. Galán esperando que por el prestigio de su autoridad adoptará cuantas medidas sean necesarias á fin de que se cumplan sus órdenes y por lo tanto el acuerdo de la Comisión.

Si esto hubiera ya sucedido acaso no habrían llegado á cometerse en Monasterio los desmanes indicados de los cuales hablan algunos periódicos de Madrid.

Los detalles que llegan hasta nosotros por conducto de algunos de los voluntarios de la República que regresaron ayer á esta capital, acerca de los destrozos que se han llevado á cabo en Burguillos, Salvaleón y otros pueblos, entristecen el ánimo.

Se vá á dar á las clases pasivas la paga de Marzo.

Se asegura que el Juzgado de Fregenal ha dictado auto de prision contra gran número de vecinos de Burguillos complicados en los tristes sucesos que allí han tenido lugar.

CORRESPONDENCIA PENINSULAR.

CRÓNICA GENERAL.

Madrid 31 de Marzo de 1873.

Muy Sr. mio: la vuelta á sus provincias de las numerosas comisiones que en Madrid habia, la actividad desplegada por las autoridades desde que se ven desembarazadas de la competencia en que venian viviendo con los simpatizadores del poder de la Asamblea, y la presencia además en muchos distritos de personas influyentes que los preparan para las elecciones. han debido influir notablemente en el estado de los ánimos, puesto que las noticias telegráficas como postales que de casi toda España se reciben, son como nunca halagüeñas y satisfactorias.

El espíritu de orden y obediencia parece haberse rehecho en Cataluña puesto que despues de la salida de Contreras á operaciones, aunque a go tar de para evitar que los carlistas entraran en Berga, bien que desocupándola á las pocas horas, el alcalde de Barcelona ofrece quedarse tan solo con fuerzas ciudadanas garantizando el orden y la tranquilidad, y numerosas columnas han empezado á activar la persecucion contra las partidas, habiendo llegado á Lérida el batallon de la Habana para evitar continuándose aquella provincia dominada por Camats y Tristany contra quienes ya se ha emprendido activa persecucion.

No es menos satisfactorio el aspecto que presenta la lucha carlista de este otro extremo del Pirineo á donde ya ha llegado otro batallon de cazadores con el general Lagunero é irán en breve otros varios, para la cual los voluntarios madrileños prestarán servicio de plaza diariamente, pues el general Nouvilas sin salir de Pamplona, que puede decirse no ha abandonado un momento desde su llegada, toma enérgicas medidas, dicta bandos terminantes y completa la organizacion de columnas con objeto de emprender una campaña general que encierre en un reducido círculo á las facciones, para así obligarlas á rendirse ó huir á Francia.

Secundadas estas disposiciones por el gobierno de la República vecina que ha mandado encausar á los periódicos que abrieron suscripciones en favor de los carlistas, ha perdido datos para reprimir el atentado cometido en te ritorio francés por una partida que arrancó á dos mozos de la casa del alcalde de

una aldea de aquella nacion, ha decomisado una partida de cartuchos metálicos en Bayona y una remesa de fusiles Remington, ó Chassepots que segun cartas, se hallaba en las costas, próxima á embarcarse, y algunos otros efectos en los desfiladeros, perfectamente vigilados por destacamentos de guardias móviles, es de esperar que la cuestion de orden público ofrezca mejores esperanzas de dominacion y satisfactorio término, si el espíritu de todós los pueblos de España responde, como el gobierno desea, á que sean aprovechados todos los elementos disponibles contra la insurreccion carlista.

Pero en cambio, de pueblos como Medina de las Torres, publica el periódico republicano *«La España Federal»* reseñas ó artículos tan desconsoladores como el que ayer ocupa un largo espacio en sus columnas no sabemos si para alegrarse ó para que sirva de enseñanza á contener los acaloramientos de otras localidades: respecto á Málaga hay cada vez mayor convencimiento de las dificultades que habrá que vencer para restablecer el prestigio de las autoridades y aquí, en Madrid, continúan agitando se los elementos avanzados con tanto empeño que al fin formulada una peticion al poder ejecutivo ha aparecido por las esquinas de las calles invitando á celebrar ayer una numerosa manifestacion con objeto de presentarla y exigir su cumplimiento, principalmente dirigida á que se penetre decididamente en el camino de las reformas y se use del poder como si fueran vencedores.

El disgusto que el anuncio de esta manifestacion produjo en círculos elevados fué tanto mayor cuanto se habia confiado por algunos ministros en que repartiendo numerosos destinos entre los que siempre han venido apareciendo á la cabeza de las masas se hacia desaparecer el peligro de tales actos; pero el camino era malo y las consecuencias no se han hecho esperar mucho, porque si el mal no está en las personas, aunque fueran desapareciendo éstas, otras se levantarían á ocupar sus puestos y mientras existiese un solo pretexto de queja contra los poderes no habian de faltar elementos de oposicion que se agitaran en su contra.

Asi los nombres de los que firmaban la convocatoria no son de los mas conocidos entre las masas pero han figurado siempre en todos los movimientos republicanos.

Otro conflicto de no menos gravedad se va á duras penas conllevando por el ministro de Hacienda con la absoluta imposibilidad de reunir recursos y el cual no se vé medio de vencer por ningún camino, pues con el propósito de no hacer alteraciones en nuestro modo de ser general, en todo el gabinete, no puede dar un paso el Sr. Tutau para hacer economias, ni por temor al desprestigio de la República se atreve á aceptar las onerosas proposiciones que muchos banqueros continuamente ofrecen. Dias hay en que se vé tan apurado el jefe de este departamento, que se creeria inevitable una crisis y momentos ha habido en que se ha pensado en el subsecretario de gobernacion para reemplazar al Sr. Tutau; pero el mal es tan hondo, los remedios tan imposibles que los cambios personales serian ineficaces y asi se ha adoptado el criterio de pasar como se pueda hasta los constituyentes. Si á esto se agrega que el ejército del Norte pide todos los dias dinero, que Cataluña consume por momentos los millones que se recaudan y se le envian y que muchas provincias no entregan nada al Tesoro público como Málaga, por la preferencia de sus atenciones particulares, ó no recaudan sino muy poco y para eso con grandes gastos, se comprenderá el temor que abrigan muchas clases de que no se las pueda pagar puntualmente como este mes se hace con las de Madrid.

Como mayor prueba de los deseos que animan á los conservadores para

intervenir en las elecciones, se reciben hoy seguridades de que el duque de Montpensier luchará en uno de los distritos de la provincia de Oviedo.

A. A.

GACETILLAS.

**Teatro.**—En la noche del domingo se puso en escena el drama arreglado del francés por el Sr. Pastafido *Las dos madres*.

La Sra. Raso tuvo á su cargo el papel de protagonista y justo es confesar que se identificó con él. ¡Con qué entonacion, con qué sentimiento dijo los últimos versos del segundo acto! El público entusiasmado la aplaudió calurosamente tanto en esa difícil situación como en otras de la obra y la llamó al palco escénico con los demás actores al terminar la representacion.

La Sra. Blanco tambien agradó mucho al público; Simó desempeñó con conciencia el papel de esposo de Maria; Beas y Cáceres caracterizaron notablemente los que les estaban confiados y Ruiz y Rey no descompusieron el cuadro.

Representose despues la pieza *Un inglés*, en la que el Sr. Cáceres estuvo admirable trabajando tambien con acierto la Sras. Raso y Blanco y los Sres Simó y Ruiz.

Hoy se ejecutará la comedia del Sr. Perez Eserich. *El rey de bastos*.

**El concierto sacro, tercero de abono**, que tuvo lugar la noche del Sábado último en el Conservatorio de la Orquesta española, satisfizo los deseos de las numerosas personas que á él asistieron.

Despues de una melodía religiosa de Viviani, que la Orquesta ejecutó bastante bien, la Srta. Suarez nos dejó oír su voz agradable en la plegaria *A Maria*, que fué muy aplaudida.

La Srta. D.ª Suceso Ramos, ejecutó en seguida al piano, con el buen éxito que era de esperar, la fantasia *La gota de agua*, y el Sr. Jimenez, acompañado por la Orquesta, cantó, como él sabe hacerlo, el versículo cuarto del *Stabat Mater*. Siguió luego el trio del oratorio de *La creacion* que tocaron los Sres. Corbacho, Alvarez y Morales, logrando arrancar aplausos; y terminó la primera parte del concierto con *Salve regina*, por el Sr. Jimenez, y coro de hombres.

Dió principio la segunda con una sinfonia clásica de Haydn, por la Orquesta, ocupando luego el palco escénico la Srta. de Lobato que cantó con b-stante sentimiento la plegaria *Gius'o Cielo*.

La melodía religiosa *Prier a la Madonne*, fué ejecutada por la Orquesta de una manera que le honra mucho y arrancó grandes aplausos; pero mas calurosos si cabe fueron los tributados á los Sres. Jimenez y Villar en el duo de tenor y baritono, versículo setenta del *Miserere*, que mereció los honores de la repeticion.

El Sr. Martin, director de la música del Regimiento de Asturias tocó una fantasia para flauta, demostrándonos una vez más que domina este instrumento y hace de él lo que quiere. El público significó repetidissimas veces el entusiasmo con que le escuchaba, pidiendo luego que tocara el dedal, y escusado es decir que el Sr. Martin se apresuró á satisfacer este deseo alcanzando un nuevo triunfo.

Legítimo fué tambien el que consiguieron el Sr Jimenez y coro en *Dies ira* y la orquesta por último ejecutó una marcha religiosa del Sr. Hermida.

Damos la enhorabuena á la Junta directiva por el resultado de los esfuerzos que hace para amenizar los conciertos, y confiamos en que el cuarto no se hará esperar mucho tiempo.

**Un modelo de galanteria.**

La escena pasa en un salon.

—Por mi parte declaro, dice un viejo verde, que jamás he encontrado ninguna fea.

—Eso habrá sido antes de conocerme, exclama una señora bastante chata, que tiene la conciencia de su fealdad.

—¡Oh! señora, dice el galanteador; V. es un ángel caído del cielo; la lástima es que al caer, cayera V. sobre sus narices.

**El periódico para todos, que publica en Madrid el conocido editor D. Jesus Gracia**, adquiere cada dia más popularidad y fama por las amenas novelas que inserta en sus columnas, debidas á las plumas de nuestros mas populares literatos, y los brillantísimos grabados intercalados en su texto.

El número 12, que es el último publicado, contiene el *Sumario* siguiente:

**TEXTO.**—El Rey del Puñal, novela por don Manuel Fernandez y Gonzalez.—El arte y la naturaleza, por don Torcuato Tarrago.—Honor de esposa y corazon de madre, novela por don Ramon Ortega y Frias.—Seccion de América: De Venezuela á Puerto Rico, por don Manuel Llorente Vazquez.—Un crimen íntimo, por el marqués de San Eloy.—El envidioso, por Abdon de Paz.—El puñal de oro, novela por D. Torcuato Tarrago.—Causas célebres.—Variedades: El último dia en Strasburgo.—Miscelánea.

**GRABADOS.**—El Rey del puñal.—Un crimen íntimo, (dos grabados).—El cabecilla Guin.

Se venden números sueltos al precio de UN REAL en Madrid y REAL Y MEDIO en provincias; y se suscribe en todas las librerías, ó bien dirigiéndose, con el importe de los números que deseen recibir, en carta á su editor D. Jesus Gracia, Encamienda, 19, principal, Madrid.

El Mundo cómico.—Hemos recibido el número 22 de este periódico que con tanta aceptación se publica en Madrid.

Hé aqui el sumario de dicho número: *Teatro.*—Cosas de provincias. Los chismes, por Ximenez Crós.—Epigrama.—Ochenta y ocho, por Segarra Balmaseda.—En una sastrería.

*Grabados.*—La primavera, por Pellicer.—El mes de Marzo, (dos grabados) por Luque.—Los empleados, por Cubas.—Al buen pagador, (tres grabados) por Cubas.—Por un coracero: historia triste contada por Pellicer (diez y siete grabados).

La suscripcion al *Mundo cómico* cuesta 14 reales trimestre.—Administracion, plaza de San Nicolas, 7 y 9, bajo, Madrid

**Un caballero portugues, yendo al estribo del coche de unas damas, ponderaba á una su amor, con el entusiasmo de los veinte años y con la dulzura de la lengua de Camoens.**

Llegaron á pasar por junto á un largo estanque.

—Si quiere usted que conozcamos si es verdadero su amor, arrojes us ed en aquel estanque, dijo una de las señoras.

—¡Oh, divina beldad! ¡no considera usted que es muy poca agua para tanto fuego?

—¡Bendito sea Dios! decía un padre que reprendia á su travieso niño, observando la actitud humilde y silenciosa que por la primera vez de su vida habia tomado al escucharle. Por fin haces caso de mis saludables amonestaciones, y de hoy más espero que te corregirás en tus desvíos.

El niño seguía con la vista fija en un punto. El padre, aprovechando esta buena disposicion, se esforzó en probar la utilidad de atenderse á los consejos de la experiencia, y cuando más de lleno habia entrado en su perorata, dijo el niño inrrompiéndole:

—Padre, ¿a que no sabe usted cuántas hormigas han salido de aquel agujero?

Comprendiendo el buen hombre la ineffectividad de su sermón, tuvo á bien suspenderlo para ocasion mas oportuna.

—Las mujeres de los literatos suelen ser muy desgraciadas. Una de ellas se quejaba de que su marido pasaba el santo dia de Dios entregado á los libros, y le decía:

—¡Ay, Luis! algunas veces al verte siempre con los libros, tengo celos de ellos, quisiera volverme libro.

—Acepto el cambio, siempre que te vuelvas calendario.

—¿Y por qué calendario?

—Por que cada año s: necesita uno nuevo.

**Pildoras Hollow y.**—Esta medicina refrigerante produce un efecto en extremo agradable, cuando la sangre se encuentra acalorada y cuando ha sobrevenido en el sistema una propension á las inflamaciones. Una Pildora tomada poco antes de comer evita las indigestiones y la flatulencia que son bastíntes veces sintomas de debilidad de estómago ó de desórden del hígado. Tomando el paciente unas cuantas Pildoras á la hora de acostarse, ellas ejercen una accion alterativa y purgativa; no solo escitan en los intestinos la actividad natural sino que regularizan todos los órganos que tienen relacion con ellos; neutralizan todos los humores acres; y promueven todas las secreciones necesarias para el bienestar físico del hombre. Las Pildoras Holloway purifican y regularizan perfectamente la circulacion, y en los climas calidos su influencia depuratoria es especialmente eficaz para la manutencion de la salud.

**A los enfermos.**—Creemos un deber nuestro, el hacer público que es muy grande la reputacion que de poco tiempo se ha conquistado el «purgante ó refresco gaseoso, tonico purgativo con hierro» invencion del farmacéutico Sr. Andrés y Fabia, no sólo como purgante sino como remedio heroico para las enfermedades de del estómago por crónicas e inveteradas que sean. Las causas de esto no deben ser otras que las grandes condiciones de bondad, gratitud, suavidad y economia que en alto grado posee.

En la farmacia del Sr. Camacho, plaza de San Juan se vende esta medicina y de ella se dan prospectos gratuitamente á quien los solicite.

CALLE DE GRANADO NUM. 25.

LIBRERIA.

Se acaba de recibir en dicha libreria un escelente surtido en Devocionarios y Semanas Santas con encuadernaciones de lujo, á precios bastante arreglados.

Además se ha recibido tambien una abundanteleccion de papeles pintados para decorar abitaciones á precios bastante módicos.

URBANO NAVASCUES

AFLIJIDOS, 28.—BADAJOZ.

**Gran fábrica de chocolates de todas clases.**

Se hacen tareas de encargo á vista de los interesados, á 2 rs. millar.

Completo surtido de cacao, azúcares y cacañetas en todas clases.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



### PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

### UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el PROFESOR HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Lóndres.

## INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el empaque todo). 30 años de éxito. Paris, en casa del inventor. **BROU boulevard Magenta, 158.**

Londres 1869

Roma 1868

Paris 1867



## CHOCOLATES DE MADRID.

FÁBRICA MODELO

## DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

LA COMPAÑIA COLONIAL fué la que planteó en España hace catorce años, la fabricacion del chocolate en grande escala, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no solo una notable mejoría en las clases con respecto á sus precios sino que tambien una perfeccion de molido desconocida hasta entonces.

De aquí la gran aceptacion de estos chocolates cuya venta siempre creciente, pasa ya de 6000 libras diarias.

DOCE SON LAS MEDALLAS DE PREMIO QUE HAN OBTENIDO.

Este Establecimiento es el mas considerable, á la vez que el mas adelantado de España en los ramos que abraza de

CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS Y TAPIOCA.

DEPOSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 16 Y 20.

MADRID.

En el depósito especial de D. Antonio Alvarez, en el que no se espenden otros chocolates. Calle de San Juan, num. 12.

## JARABE PASTILLAS DE BLAYN

Estas preparaciones, de un gusto agradable, se prescriben con éxito hace 20 años, por los mejores médicos de Paris y curan los constipados, gripe, coqueluche, enfermedades de garganta, catarros pulmonarios, irritaciones del pecho, de las vias urinarias y de la vejiga. — **BLAYN, Farm.** en Paris 7, rue du Marché Ste. Honoré. En Madrid por mayor Agencia franco-española, Sordo 31; por menor, Jarabe 11 y 18 rs. Pasta 8 y 11. — En Badajoz D. J. Gimenez.



Pharmaceutico de 1ª clase de la Facultad de Paris. Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los paises, para curar las enfermedades del corazon y las diversas hidropesias. Tambien se emplea con feliz éxito para la curacion de las palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, tos convulsiva, espasmos de sangre, extincion de voz, etc.

Deposito general en Paris, en casa de **LABELETTE Y C.**, rue d'Aboanir, 93.

Precios en España Jarabe 24 rs. frasco. 15 rs. medio frasco. — Grageas 20 rs. caja. 11 media caja. — En Madrid la Agencia franco española se sirven los pedidos. — En Badajoz D. J. Gimenez.



Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris. Resulta de dos informes dirigidos a dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gélis y Comté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curacion de la clorosis (coloros pallidas); las perdidas blancas; las debilidades de temperamento, en ambos sexos; para facilitar la menstruacion, sobre todo a las jovenes, etc.



## AGUA DE LOS JACOBINOS DE ROUEN

DE LOS HERMANOS GASCARD-A GASCARD Y C.ª, únicos sucesores y solo poseedores de su secreto eficaz contra la **APLOPEGIA** parálisis, vaidos, síncope, indigestiones, cólera, etc. Depósito general en Rouen (Francia) rue du Bac. — Exigir 1.º en el tapon del frasco, la capsula dorada representando este sello (sello del convento) 2.º las palabras *freres Gascard*. En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo. 31. En Badajoz

D. J. Gimenez.

## PASTILLAS PECTORALES DE KEATING

Remedio universal y el mas apreciado del público: mas de 50 años de constante éxito en Europa, China é India. Cura la *tos, asma, y afecciones de la garganta y del pecho*: agradable y eficaz no tiene ni opio ni otro producto deletéreo, y pueden tomarle las personas mas delicadas. — Véndese en cajas de carton y de hoja de lata de varios tamaños. Precios 18 y 8 rs. — *Londres, T. Keating, 79, Ste. Paul's Churchyard.* — Madrid, Agencia franco-española, Sordo 31. — En Badajoz, D. J. Gimenez.



TRADE MARK.

## BASTA REMOJAR UN MINUTO EN AGUA HIRVIENDO LA

## PIELA-CATAPLASMA-HAMILTON

para obtener una cataplasma ligera, emoliente, por demás adoptable al cuerpo, al que deja toda libertad para andar ó moverle. Conviene mucho para el tratamiento de las enfermedades de la piel ó del pecho, la peritonitis, cólicos de los niños, etc. La caja de doce cataplasmas, 12 rs. Ventas por mayor, en Madrid, Agencia franco-española, calle del Sordo 31. — Por menor 12 rs. en Badajoz D. J. Gimenez.

## VERDADERO LE ROY

EN LIQUIDOS ó PILDORAS

Del Doctor **SIGNORET**, unico Sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos mas célebres reconocen la superioridad de los evacuativos sobre todos los demas medios que se han empleado para la

### CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ocasionadas por la alteracion de los humores. Los evacuativos de **LE ROY** son las mas infalibles y mas eficaces, curan con toda seguridad sin producir jamas males consecuentes. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos á una ó dos cucharadas ó 2 ó 4 Píldoras durante cuatro ó cinco dias seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una instruccion indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos licita con toda atencion y que se exija el verdadero **LE ROY**. En los tapones de los frascos hay un sello **SIGNORET**, PARIS, negro sobre fondo encarnado y la firma.

DOCTEUR-MÉDECIN ET PHARMACIEN

## ALOS ENFERMOS

Hallar el medio de purgarse durante algunos dias, algunas semanas y, si necesario fuere, durante algunos meses, sin debilitar el enfermo ni turbar sus funciones digestivas, tal es problema sentido y resuelto por el Doctor Dehaut.

Contrariamente á otros purgantes, las Píldoras Dehaut no producen buen efecto sino tomadas y digeridas con la ayuda de buenos alimentos y de bebidas fortificantes (te, café, vino, buena cerveza, buen caldo). Para purgarse con estas píldoras, cada cual elegirá la hora y la comida que mas le convengan segun sus fuerzas, su apetito y sus ocupaciones. Una alimentacion confortante con ensa enteramente la debilidad producida por la purga y por esto facilmente se decide uno á purgarse tan á menudo como lo exige el restablecimiento y la conservacion de la salud.

Desde luego se ve que administrada así, la purga constituye un medio de curacion efficacísimo contra un gran número de enfermedades en que son ineficaces las purgas poco frecuentes é interrumpidas.

El sistema del Doctor Dehaut se halla espuesto con la mayor claridad y muy detallado en su *Manual de medicina, higiene, cirugía y farmacia doméstica*, en un volumen en 3.º de 400 páginas, obra escrita especialmente así para las personas de la alta sociedad como para las menos instruidas. Un s y á os comprenderán facilmente las esplicaciones dadas sobre las causas que producen las enfermedades, y el empleo de la purga en todos los casos que la requieren. Contiene tambien las recetas de medicamentos no purgantes que con buen éxito ordena habitualmente el autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda persona cuidadosa de su salud, se vende en todas las librerías al precio de 5 reales; pero los farmacéuticos depositarios de las *Píldoras Dehaut* están autorizados á dar gratuitamente un ejemplar á toda persona que hace uso de este remedio.

En Badajoz, D. J. Jimenez.

## MEDICINAS

### DEL LDO D R CAMACHOALGABA.

CAMPO DE SAN JUAN, BADAJOZ. ACEITE DE HIGADO DE BACALAO FERRUGINOSO, CLARO Y OSCURO.

Conviene en las enfermedades que determina la caquexia escrofulosa, tumores frios, etc. en la clorosis, la anemia, la senorrea (florres blancas) en la raquitis, etc. etc., precio 10, 12 y 14 rs. frasco.

Rob graves y de Fumaria antisifilitico, antiterpético, regenerador y depurativo de la sangre, preparado segun la fórmula del doctor Graves, profesor del Hospital de Dublin. **ESENCIA DE ZARZA CON Y SIN NITRO.**

Refresco económico usado con feliz éxito contra las enfermedades cutáneas, sean de naturaleza sifilitica, herpética ó escrofulosa y en todas aquellas dependientes de una considerable acritud de los humores ó de la sangre. — 6 y 8 rs. frasco.

Doble Magnesia calcareada áerea y antibiliosa; Magnesia perfeccionada y calcinada y cuantos medicamentos se deseen para las afecciones del estómago.

## PASTA PECTORAL Y JARABE DE NAFÉ DE DELANGRENIER DE PARIS

50 médicos de los hospitales de Paris han experimentado su eficacia contra la *tos, el asma, la gripe, la coqueluche, o tos convulsiva y las irritaciones del pecho y de la garganta.*

Venta por mayor: Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31. — Por menor Borrell herms Moreno Miquel, José. Simon, Escolar, Sanchez Ocaña y Ortega. Desconfiar de las falsificaciones.



En Badajoz Sr. Cnna Viegas

## ENFERMEDADES DE PECHO

### CLOROSIS ANEMIA OPLEACION

Alivio pronto y efectivo por medio de los **Jarabes de hipofosfito de sosa**, de café y de **hierro** del Dr **CHURCHILL**. Precio 4 francos el frasco en Paris. Exijase el frasco cuadrado, la firma del Doctor **CHURCHILL** y la etiqueta marca de fábrica de la Farmacia **SWANN**, 42, r. Castiglione, Paris.

Los **Tablillas Pectorales** del Doctor **CHURCHILL** contra la tos se venden, al precio de dos francos caja, en casa de todos los depositarios de los **Jarabes de hipofosfito**.

En Badajoz D. J. Gimenez.

En Badajoz D. J. Gimenez.

En Badajoz D. J. Gimenez.